

Zpráva

o průběhu generálních oprav kostela sv. Jiří ve Vraném nad Vltavou

Blížící se milénium obce Vrané a neustále se zhoršující stav farního kostela sv. Jiří ve Vraném byly podnětem k zahájení jeho generální opravy. Proto na základě mého požadavku vypracoval v r. 1984 p. stavitel Jan Kysela z Kamenného Přívozu technickou zprávu o stavebním stavu kostela a rozpočet stavebních oprav. Podle tohoto rozpočtu by celá oprava exteriéru i interiéru měla stát 646.000,- Kčs. Ceny materiálu však narůstají a tak do roku 1993, kdy má obec Vrané n/Vlt. slavit 1000 let trvání, bude jistě tento rozpočet překročen.

Potřebný finanční obnos na opravy byl přislíben Okresním národním výborem Praha-západ, do jehož kompetence údržba kulturních památek a církevních objektů přísluší. Místní národní výbor ve Vraném přislíbil opravu podporovat. Jaká bude skutečnost se teprve ukáže. Opravu jako celek se nepodařilo žádné firmě zadat, proto je zajišťována po částech a v dostupném rozsahu (přidružená výroba JZD, soukromí řemeslníci, smlouvou o dílo a pod.)

S opravami bylo započato v roce 1986 a sice opravou krytiny cibulovité věže. Začátkem července 1986 jsem začal jednat s Jednotným zemědělským družstvem Velké Karlovice, okres Kvetín na Moravě. Spolu s vranským varhaníkem Ing. Antonem Limpouchem jsme toto JZD navštívili osobně a vše dojednali přímo s předsedou družstva. Koncem téhož měsíce jsem zajel s nákladním autem a řídicím Oblastního podniku služeb v Jílovém u Prahy do Velkých Karlovic a přivezl z JZD veškerý potřebný materiál: štípanou šindel, řezivo a impregnační prostředek - Luxol.

Impregnaci šindele Luxolem prováděl brigádníky Ing. A. Limpouch se svým synem Vitem na volném prostoru starého hřbitova vedle kostela. Protože Luxol dodaný z V. Karlovic nedostačoval, musel být ještě přikoupen. Luxol se však nepodařilo sehnat, proto byl použit nový prostředek Dixol.

V říjnu 1986 přijeli pracovníci přidružené výroby - šindeláři - z Velkých Karlovic. Během jednoho týdne demontovali starou šindelovou krytinu, vyměnili vadná prkna podbití a celou baň pobíli novou štípanou a impregnovanou šindelí. Veškerou práci prováděli bez lešení. Vzhledem k rychlosti opravy však bohužel nebyla předem napuštěna prkna podbití. Výměnu šindelové krytiny věže provedli tito pracovníci z Velkých Karlovic: K. Marek - mistr, J. Holčák, L. Krěnek, J. Krěnek, J. Stoklasa a Zapaláč.

Cena opravy:	- štípaná šindel, řezivo a Luxol z JZD V. Karlovic	- - -	41.159,- Kčs
	- doprava z Velkých Karlovic do Vraného	- - - -	2.038,- Kčs
	- dixol zakoupený v Praze	- - - -	4.151,- Kčs
	- práce šindelářů	- - - -	17.244,- Kčs
	c e l k e m		64.592,- Kčs

Po dvou letech v srpnu 1988 bylo započato s opravou omítky věže kostela. Bylo postaveno lešení až ke křížku s makovičkou. Převažnou část trubkového lešení zdarma zapůjčil závod Papírny Vl. Vančury ve Vraném. Kovany kříž i měděná makovička byly sejmuty 13.8.1988, umístění makovičky nebyly nalezeny žádné dokumenty. Kříž, který byl původně jen natřený černou barvou, byl nejdříve v podniku "Stavoděl" v Písnici očištěn otryskáním pískem a potom celý důkladně opraven. Kříž podle svého provedení je zřejmě starý stejně jako kostel v nynější podobě, t.j. z počátku 17. století. Veškeré spoje byly původně provedeny kovářsky, t. zn. otvory prostrčené a více dílů zkováním. Takřka všechny spoje byly uvolněné v důsledku koroze materiálu, nosná tyč v délce oca 1m puklá. Opravu kříže svařením elektrickým obloukem prováděl amatérsky Ing. A. Limpouch. Po opravě byl kříž v Písnici znovu opískován, potom pozinkován a spolu s makovičkou předán k pozlacení do dílny "Uměleckých řemesel" v Praze 2 na Vinohradech, ul. W. Bička 60, jejichž vedoucím byl P. Posadovský.

Nosný trám kříže na věži v části pod makovičkou byl silně narušen červotočem a hnilobou, poněvadž byl kryt jen zrezivělým železným plechem, nasazeným tak špatně, že pod něj zatékalo. Vadné části trámu byly vydlabány, trám napaštěn Pentolidolem proti červotoči a natřen dioxolem, dutiny zalité řídkým betonem. Na trám byl zhotoven nový dřevěný kryt z měděného plechu. Při další opravě bude nezbýtně nutno nosný trám i další části dřevěné konstrukce střechy věže vyměnit. Vnější povrch šindelové krytiny věže byl celý natřen Dioxolem. Uvedené práce provedl brigádnický tým A.L. se synem Vilem.

Zatímco byl opravován a pozlacován kříž a makovička, byla opravována fasáda věže: veškerá omítka byla obopána až na holé zdivo a celá věž nově omítnuta. Dokončovací práce na věži budou následovat po osazení kříže při současném rozebírání lešení; rybarvení fasády dvěma odstíny, zhotovení a osazení nových oken ve věži (dřevěné žaluzie), vybělení věže uvnitř. Veškeré lešenářské, zednické a truhlářské práce vykonal většinou jen o sobotách a nedělích pan Emil Nedělka z Jesenice se svými třemi syny: Emilem, Josefem a Romanem. Ti také sami si zajistili veškerý potřebný materiál včetně dopravy do Vraného ke kostelu (část lešení vlastní, část z Pámný, písek, cement, vápno, míchačka, vrátka). MNV Vrané vysel restříc tím, že umožnil používat vodu z vodovodu budovy staré školy.

Předpokládané náklady na opravu věže v r. 1988:

- zednické a truhlářské práce včetně materiálu (Nedělka se syny) - - - - - cca 45.000,- Kčs
- pozlacení kříže a makovičky (Umělecká řemesla) - - - - - cca 16.000,- Kčs

Finanční obnos na pozlacení bude uhrazen z mimořádných darů farníků, příznivců a foratř. Ostatní náklady by měly být uhrazeny z rozpočtu ONV, záloha zatím hrazena z půjčky konzistoře. Další opravy, dá-li Bůh, budou pokračovat zhruba v rozsahu uvedeném v mém dopise na MNV Vrané ze dne 29.2.1988.

Pozlacený kříž a makovička byly přivezeny z Prahy 11.10.1988. Na vrchol věže kostela sv. Jiří ve Vraném budou osazeny spolu suložením těchto dokumentů v neděli 16. října 1988 v den 10. výročí zvolení polského kardinála Karola Wojtyły papežem -
- Jan Pavel II.

V Jilovém dne 15. října 1988



Antonin Budka
administrátor farnosti Jilové u Prahy
a Vrané nad Vltavou